

GANDIA MODERNA

NÚMERO SUELTO

5 CENTIMOS

SEMANARIO REPUBLICANO

AÑO I

SUSCRIPCIÓN
Trimestre, UNA peseta

Gandia 22 Junio de 1902

Redacción y Administración
Centro de Fusión Republicana

NUM. 15

NADIE LO DUDA YA

La visita de Canalejas á Valencia, ha servido para probar de una manera clara, terminante y sin dejar la menor sombra de duda, más que en aquellos á quienes les tiene ciegos la pasión, que el pueblo valenciano es en su inmensa mayoría anticlerical y que los republicanos de la Fusión son ciudadanos capacitados para la política con aptitud para el ejercicio de sus derechos.

Nosotros que nos honramos perteneciendo al partido de Fusión republicana que acaudilla nuestro entrañable amigo D. Vicente Blasco Ibáñez, nos sentimos llenos de orgullo y satisfacción al leer en los más importantes diarios de Madrid, el elevado concepto que les ha merecido la conducta de nuestro partido y la distinción honrosa que conceden á Valencia.

Y si lo que ha dicho la prensa de mayor circulación no fuese bastante, sobraría con lo que nuestro querido amigo Roberto Castrovido escribe en su artículo titulado *En lo justo* del que copiamos lo siguiente:

«Los valencianos han estado en lo justo; han dado la norma y la medida de lo que debe hacerse; han estado verdaderamente admirables, dueños de sí, contenidos, disciplinados, hábiles, políticos.»

Han despertado la admiración de España. Que los republicanos de Valencia silben á Cerralbo y á la peregrinación—dos timbres de gloria, digan lo que quieran los Zoilos de la sensatez y los Ermeguncios de la corrección,—á nadie extraña; que den pruebas de valor, á nadie le admira; pero que se contengan y se limiten á hacer lo que les aconseja un periódico, que una masa enorme comprenda y discurra calurosamente y ejecute lo discurrido sin indignarse por el alarde de fuerza provocativo, y sin sugestionarse por sus mismos gritos y aclamaciones y sin dejarse llevar por los anhelos de su corazón, es empresa grande, es hazaña sublime. Aprendan los gubernamentales á lo Melquiades, cacique de Mieres, corrección, sensatez y disciplina.»

Y nosotros añadimos: Aprendan, los que nos motejan; aprendan los que llamándose partidos de orden provocan conflictos á diario y aprendan los que anhelan el que España se salve, que esta no tiene salvación sin la República.

En cuanto á los que viven soñando en el pasado, á esos hay que compadecerles.

Para que se enteren algunos

De un hermoso como todos los suyos y bien pensado artículo que con el título *Hablemos de Canalejas* publicó el miércoles último en «El Pueblo» nuestro queridísimo amigo y jefe del partido D. VICENTE BLASCO IBÁÑEZ, entresacamos lo siguiente:

«La Monarquía y la democracia son incompatibles. Esto no es nuevo: lo hemos dicho todos un sinnúmero de veces, y antes que nosotros viene diciéndose desde el primer tercio del siglo anterior. La Monarquía es el pretendido derecho divino, y la democracia el derecho popular; la Monarquía

es el gobierno de una familia designada por Dios para regir los destinos de una nación, y la democracia el gobierno del pueblo por sí mismo: la una se funda en la ley de herencia, y la otra en la elección temporal de los más dignos; entre las dos ideas existe la misma diferencia que entre la noche y el día: son, pues, incompatibles.

Canalejas, acometiendo una empresa que otros intentaron antes que él sin éxito alguno, quiere casar la monarquía con la democracia y tiene de antemano asegurado el fracaso.

Hay quien dice que prestándole oídos y acogiendo con simpatía y afecto esta correría que realiza, contribuimos los republicanos á la creación de un nuevo partido que puede dar fuerza á la monarquía de Alfonso XIII. Error, completo error. Había de convertir Canalejas en partidarios suyos á todos los que acuden á oírle (que no los convertirá); había de reunir el partido más fuerte y numeroso dentro del campo dinástico (que no lo reunirá), y nunca, ¡nunca! llegaría á ser poder. El mismo Canalejas debe creerlo así, cuando hablaba ayer de que él y sus amigos han salido del puerto, del poder con la seguridad de no volver á él jamás.

Dentro del régimen monárquico de España, los gobiernos no son llamados á las alturas por la opinión, sino por la voluntad del rey, y á cualquier hora llama á sus Consejos el antiguo discípulo del P. Montaña, á un señor que llamándose monárquico, pretende implantar una parte de las reformas del programa socialista, y por peligroso para la preponderancia clerical, fué arrojado del poder por el representante del Vaticano! Los reyes son incompatibles con todo intento de democracia; pero aún lo son más los Borbones, y puede predecirse con seguridad lo que será este reinado, cuando se comenta en Madrid, como uno de los primeros actos de la voluntad regia, el borrar de una lista de sabios, escritores y artistas, propuestos para recompensas, al gran Pérez Galdós, por el delito de ser autor de *Electra*.

Nosotros no tenemos á la Monarquía por único enemigo; tenemos también al clericalismo. Combatimos, como en muchas ocasiones ha dicho Salmerón con su soberana grandilocuencia, «la alianza del altar y el trono, obstáculo del desarrollo nacional», y no podíamos menos de ver con simpatía á un político que, aunque monárquico, ha abandonado el poder antes que doblegarse ante la tiranía del Vaticano, y ha sido derribado por el Nuncio al intentar medidas contra el clericalismo imperante. Como anticlerical, ha dado Canalejas un paso en el terreno religioso; y aunque no diese otro en el político (que sí que lo dará pues su vida es imposible dentro del monarquismo), bastaría aquel acto para justificar nuestro afecto.

Yo que soy anticlerical, tanto como republicano, y que abandonaría la idea republicana si ésta transigiese con la actual intrusión del clero en la vida política, digo que me honro con haber ido el otro día á recibir y abrazar al exministro odiado por el Vaticano, al político sacrificado por anti-

clerical; y que si cien veces viniese con la aureola de haber batallado contra el clericalismo, otras tantas iría á saludarle con todos los que me siguieran, satisfecho de los progresos de nuestros ideales y de que esa invasión teocrática que hasta hace pocos años solo encontraba quien la combatiese en un reducido número de republicanos (no en todos) tropiece ahora con enemigos hasta dentro de la monarquía. Digo más: digo que si Sagasta, acordándose de que fué masón (circunstancia que procura olvidar), expulsase esas órdenes religiosas que no existían en los tiempos reaccionarios de González Brabo, yo aplaudiría y felicitaría al viejo anticlerical, aunque odiase al gobernante monárquico.

Tal vez sea un defecto ver las cosas políticas desde alguna altura y con cierta amplitud de concepto; pero mejor prefiero esto que las estrecheces y minucias de una política de microscopio.

Nosotros aplaudimos al anticlerical y combatimos al monárquico.

Y eso que dice nuestro jefe, es lo que nosotros sentimos y practicamos aquí en Gandía. Aplaudimos al anticlerical pero combatimos al monárquico.

EMBAUCADORES

En un periodiquito que en Orihuela publican los clericales del tamaño y forma de la célebre copla de «El Rigor de las Desdichas» furiosamente ultramontano y por ende desvergonzado y soso á más no poder, bajo el título de «La Lectura Popular», se nos pone de hoja de peregril á todos los liberales republicanos y socialistas y se achacan los males del obrero á olvido de la Doctrina Cristiana, que para el colega embusterosillo, es la panacea infalible, que puede traer á los hogares de la miseria la felicidad porque suspiramos.

Dice el chupacirios Adolfo Claravana, en el papelico que tenemos á la vista que hoy no se oye hablar de otra cosa que del porvenir de la clase obrera, de las necesidades de la clase obrera, de la dura explotación de la clase obrera, á los oradores de papotilla que no somos obreros; pero que hemos echado mano á este recurso para seguir piniendo la olla ya que la gerigonza de la libertad resultaba música celestial de que nadie hacía ya caso.

Al propósito de consignar ciertas verdades fundamentales respecto del trabajo según él hoy olvidados, recuerda que escribía lo siguiente hace algunos años:

«Uno de los males que amenazan al mundo moderno nace de la torcida dirección que se ha dado al trabajo humano; pues gracias á los errores naturalistas que nos envenenan, el hombre no trabaja ya para vivir y perfeccionarse, sino para gozar y enriquecerse; en una palabra: que ha olvidado la doctrina cristiana, por lo que ya no va adelante, sino hacia atrás.»

Trata de corroborar esta afirmación, citando un ejemplo y dice:

«Figúrate que yo soy un pobre obrero que vivo de mis brazos, y necesito todo mi jornal para la manutención de mi familia. Si estoy montado á la antigua; es decir, si

pienso en criatiano, me haré la siguiente cuenta: Triste es esta vida que llevo; triste tener que pasar un día y otro día trabajando como un azacan para ganar el pan con el sudor de mi frente, y luego, por todo goce, andar siempre en estrechuras, y tal vez tener que sacrificar hasta el placer del cigarro para alimentar á mis hijos; pero cómo ha de ser á este mundo no vinimos á gozar, sino á merecer; cada uno ha de tener su cruz; bendita sea la mía, que cuando Dios me la envió de esta clase es, sin duda, porque se ajusta mejor á mis hombros. Después de todo, puesto que el Evangelio ha llamado bienaventurados á los pobres y á los ricos les compará á unos camellos, que para salvarse han de pasar por el ojo de una aguja, más vale ser pobre que ser camello.»

Y continúa: «El obrero que piensa de esta manera, con seguridad es honrado, es laborioso, es fiel, vive con orden, no derrocha ni se embriaga; no arma revoluciones, en una palabra, da buen fruto asimismo y á la sociedad y resulta prácticamente el más feliz de la clase trabajadora.»

Indudablemente que los argumentos empleados por el articulista tienen la fuerza de quinientos caballos de vapor y son capaces de persuadir á un roble.

Obrero que discurra de la forma y modo propuestos por el sacristán Claravana, tiene que ser feliz ó no hay felicidad en el universo.

¿Cuándo querrán convencerse estos neos de que no hay medio de cegar hoy á nadie con esa palabrería insulsa de los celestiales designios, con que en definitiva, se procurasometer á una pasividad suicida á los trabajadores para seguir explotándolos y dominándolos cínica é impiamente.

¿Si los pobres son efectivamente los bienaventurados y los elegidos por Dios para disfrutar las inefables dulzuras de una vida eterna, ¿por qué ese afán general en todos los ministros de todas las religiones de conquistar los puestos más elevados del orden social?

¿Por qué el escandaloso boato de los Pontífices de los cardenales, de los arzobispos y de los obispos?

¿Si es más difícil que un rico penetre en el reino de los cielos que un camello pase por el ojo de una aguja; si la riqueza, poniendo el corazón y los sentidos de los hombres en cosas terrenas, les apartan de la solicitud y del celo por los bienes eternos, y son causa de su eterna perdición ¿por qué repetimos, todos esos llamados ministros del Altísimo, se afanan por amontonar riquezas y más riquezas sin reparar en los medios de que se tenga que hacer uso para acaparrrarlas?

¿Por qué el Pontífice romano, con todos los motivos, suscita recepciones, jubileos, peregrinaciones, etc., etc., con el solo fin de recojer valiosísimos regalos y donativos regios? ¿Para qué habitar magníficos palacios? ¿para qué vestir ornamentos costosísimos? ¿para qué hacerse guardar por un contingente nada escaso de vistosísima fuerza armada? ¿para qué hacerse conducir en hombros de hermanos como el más despótico señor oriental? ¿Por qué cobrar millones y millones vendiendo gracias é indulgencias, dispensas y bendiciones el que como nadie debe saber que está escrito en el Evangelio: «Recibisteis de gracia, dad de gracia?»

¿Si á este mundo no hemos venido á gozar, sino á merecer y nada puede darnos

más merecimientos que la conformidad más absoluta con la más estricta miseria. ¿Por qué vuestro Pontífice no abandona el Vaticano, y elige una humilde morada adecuada al representante de aquel que dijo: «El hijo del hombre no tiene donde reclinar su cabeza?»

El Vaticano podría dar albergue á centenares de familias obreras, de pobres, de desdichados que viven en infectos bodegonos donde pierden la salud y muchas veces la vida.

Con las alhajas, vestiduras, objetos de arte y peculio del patrimonio del descendiente del Pecador podrán levantarse multitud de fábricas donde hallasen pan y ocupación muchos millares de familias.

Y lo que decimos de los pontífices, repetimos de sus inmediatos inferiores los cardenales arzobispos y obispos.

Si la riqueza es el principal obstáculo para merecer los favores de la divinidad, ¿por qué no deshacerse de todo boato, de toda comodidad, de todo lujo, repartiéndolo todo, dándolo todo, para alcanzar lo que más vale, la felicidad perdurable?

¿Por qué sostener en los presupuestos de las naciones agobiadoras sumas de muchos millones de pesetas, para vivir como príncipes, los que debían ser los primeros en indicar que esas cantidades se dedicasen á otros fines?

Cómo queréis que creamos en vuestra función divina los que vemos que cobrais como se cobra cualquier servicio humano, vuestra gestión por enviarnos á un cielo, que hoy sabe cualquier chiquillo de la escuela, que no está en ninguna parte?

El único modo, no de seguimos, porque nuestras convicciones están reñidas con vuestras doctrinas, sino de merecernos la consideración y respeto que nos merecen y merecieron siempre las honradas opiniones de las personas íntegras y sinceras, sería el que pusierais en consonancia vuestras enseñanzas con vuestra conducta.

Mientras digais una cosa y practiquéis lo contrario, pensaremos y publicaremos de vosotros que sois sencillamente unos embaucadores.

ARTE Y REGIONALISMO

CRÓNICA

Yo no estaba decidido ni mucho menos. Cuando sentado en una mesa del café de España, en Valencia, presenciaba los preparativos de la formación de una compañía valenciana, que habla de actuar en los teatros de Tarrasa y Sabadell, como me eran conocidos todos los artistas comprometidos en aquella empresa y además de conocidos me eran simpáticos en grado superlativo, aconsejábales lo que aguzando mi escaso ingenio, creía yo que debía darles positivos resultados.

—¿Y por qué no vienes tú con nosotros y pones en práctica todo eso que dices?—dijéronme varios ó todos los de la compañía.

Contesté con una sonrisa, mitad satisfacción por lo que me halagaba la idea, mitad escusa por si aquella proposición no pasaba de ser un ofrecimiento de mera fórmula, debido más á la urbanidad que al convencimiento.

No sé como fué que, burla burlando, me decidí y embarqué con ellos y con ellos llegué al «lugar de la acción» y al frente me pusieron como uno de los jefes encargados de dirigir la batalla.

Hoy que victoriosos hemos regresado de donde la lucha artística fué entablada, que pisamos nuestra tierra y nuestro incomparable sol nos invita á dormir sobre los conquistados laureles, bendigo la hora en que á tanto me decidí y despierta en mi ser el anhelo de recordar lo que logramos, de relatar lo que hemos visto.

Resabios del periodismo que tengo infiltrado en mis huesos y en mi sangre. Más

que la satisfacción de que, como artista del teatro no me hayan rechazado aquellos públicos, me subyuga el deseo de ser cronista verídico de aquellas hazañas.

Prefiero la modesta firma de narrador al pie de esta mal zurcida crónica, que mi nombre en colorines, en la cabecera de los carteles y prospectos con el pomposo título de director artístico de una compañía.

Y como para mí no sería posible, ni para el lector soportable, la narración suscita de todas aquellas escenas, hago solo mención de un detalle insignificante pero que envuelve en su insignificancia, gloria para Valencia para sus artistas y sus literatos, satisfacción inmensa para quienes presenciamos aquel sincero homenaje hecho por los catalanes á nuestra patria chica.

Antes de empezar la campaña me dominaba un fundado temor. El acendrado amor de los catalanes á todo lo suyo. Nosotros íbamos á abusar del valencianismo; esa era nuestra defensa ó nuestra muerte: obras valencianas, usos y costumbres de nuestra tierra, música y literatura de nuestros autores, trajes clásicos de nuestra región, decoraciones de nuestras campañas....

¿Cómo tomaría aquel público tanto valencianismo?

Llevados del deseo de anunciar bien el debut fijamos unos carteles vistosos para el elenco artístico de la compañía, carteles que recordaban los hermosísimos de vuestras ferias de Julio en el Real de la Alameda.

Una garrida labradora, con el vestido típico de las huertanas, flores en abundancia y sobre todo la declaración de que era valenciana la compañía.

Afortunadamente la aceptación fué excelente. Aquí supla el lector lo que yo debo callar porque á mis afirmaciones quitaría valor el recelo de que fueran inmodestas. Aplausos, ovaciones en los estrenos de las obras y en los beneficios de los artistas, felicitaciones entusiastas, regalos espléndidos.... todo fué grandioso y espontáneo.

Pero como Carlos V, según la dolora de Campoamor, dentro de su ataud, mientras en vida y por su capricho cantábanle en Yuste las exequias fúnebres, más que la solemnidad de rezos y ceremonias le preocupaba el que una pobre vieja le encontrase muy viejecito y muy feo, yo, entre tanto aplauso y tanta gloria, preocupábame del fin que pudiera haber á aquellos artísticos carteles valencianos el día que abandonásemos la población.

Tenían el título de aquellos teatros, no los podíamos utilizar, no podíamos retirarlos ¡Qué lástima! ¡Tan bonitos, tan artísticos, tan valencianos!.... Los arrinconarían, los estropearían quizás.

Después de nosotros iba á debutar una excelente compañía catalana, la del eminente actor Sr. Borrás. ¿Y qué hacían allí nuestros carteles? Los catalanes son tan amantes de todo lo suyo! Quizás les mortificase aquel valencianismo.

Llegó la función de nuestra despedida. En aquella misma noche se repartieron las listas de la compañía Borrás, listas catalanistas con escudos y banderas de Cataluña.

Cuando acabaron los aplausos y ovaciones de nuestra despedida, se apoderó de nosotros el sentimiento de abandonar aquella grata estancia. Allí estábamos de sobra, habíamos de ceder el escenario, los cuartos, los hospedajes á los artistas que habían de ocupar nuestro sitio....

¿Qué habrían hecho de nuestros carteles, cuando se anunciaba el debut de la compañía catalana?....

Con ansia, pero con miedo fui á verlos. ¡No los habían quitado!.... Allí estaba aún la esbelta labradora y junto á ella desplegada la bandera catalana con el anuncio de la presentación de su compañía regional.

Me sentí satisfechísimo. De mí nació la idea de evitarles disgustos, si no era sincero aquel respeto á nuestra tierra.

—Quiten Vds. nuestros carteles, dije á los de la población.—¿Qué falta hacen?

Y contestaron ellos, con entereza y con seguridad, dando noble entonación á sus palabras:

—No. ¿Y por qué? Ahí estarán. El anuncio de la compañía valenciana al lado de la catalana puede estar siempre.

A los títulos de gratitud que aquel público tiene para nosotros hay que añadir el de este detalle, que si parece insignificante no lo es en efecto.

Y dígame el lector sino ha de causarle emoción profunda, cuando visite aquellas poblaciones ver que allí cine nuestro recuerdo personificado por aquella hermosísima labradora que deja caer las preciosísimas flores de nuestro suelo sobre las rojas barras de la bandera catalana....

MAXIMILIANO THOUS.

Gandía 13 Junio 1902.

Las uvas de mesa en Alemania

Según una interesante comunicación del consul general de Francia en Leipzig resulta que la importación de uva fresca en el imperio alemán, ha aumentado en los últimos diez años de 62.000 á 234.000 quintales.

Desgraciadamente España va á la zaga de Italia que figura en primer lugar entre las naciones importadoras con una cifra de 206.000 quintales contra 30.000 quintales españoles y esto como un gran progreso, ya que diez años atrás solo importábamos á Alemania 8.000 quintales.

Austria ocupa el tercer lugar en las cifras de este comercio en las que figura con 20.000 quintales y sigue Francia con 15.000.

El consul de esta nación estima en su interesante comunicación (que nosotros mencionamos para poner en guardia á nuestros comerciantes) que Francia en un período más ó menos largo podría suplantar á la Italia en su comercio de uvas con Alemania, estudiando bien los gustos del país, mejorando los embalajes, aprovechando los medios más directos de transporte y creando sobre todo en Leipzig dos ó tres casas comisionistas que se ocuparan útilmente de la venta de uvas frescas.

Por lo que pueda interesar á nuestros exportadores de uva, les encarecemos ensayen lo de las casas de comisión sin descuidar los otros extremos de la comunicación antes citada.

¿Cuándo se le ocurrirá á nuestro municipio subvencionar á un par de jóvenes do Gandía, listos á ser posible comerciantes y peritos mercantiles para mandarlos á Alemania y que se oreen por allí tomando notas y estableciendo relaciones comerciales con un país que solo conocemos por el ferro.

Medidas necesarias

Por si la Junta de Sanidad y los peluqueros y barberos de Gandía lo creen de necesidad y aplicación, apuntamos las medidas que el ayuntamiento de Madrid va á tomar con los establecimientos antes citados, para evitar el contagio de la tiña, sífilis, lepra (aquí) y otras enfermedades contagiosas.

El Dr. Chicote aconseja para estos casos las siguientes medidas.

Sustitución de los peines de concha, bafalo y celuloide por peines metálicos.

Las cachas de las navajas serán de metal niquelado.

Después de cada servicio se sumergirán los instrumentos metálicos en un baño hirviendo de agua jabonosa adicionada de borato sódico al 1 p 8.

Las tijeras serán desmontadas para la inmersión.

Las brochas de jabonar se sumergirán algunos minutos en agua hirviendo antes de usarse para cada servicio.

Los cepillos se desinfectarán en pequeñas estufas y á una temperatura de 100 á 105 grados.

Con los paños se observará una limpieza escrupulosa colocando siempre uno limpio que recubra la almohadilla de los sillones donde descansa la cabeza. Los peluqueros ó barberos se lavarán las manos con agua caliente y jabón antes de servir á cada uno de los clientes.

Debe proscribirse en estos establecimientos el barrido en seco, debiendo hacerse con serrín húmedo y á ser posible con solución de sulfato de cobre.

DISTRITO

Beniarj6

El alcalde de este pueblo, publicó un bando prohibiendo á los vecinos trabajar los días festivos.

Veremos qué multa le habrá impuesto al cura, que trabajó el domingo.

Procuraré enterarme y en el siguiente número se lo participaré.

P.

PALOS Y PEDRADAS

En el camino de Vera, cerca de Benimaclet, vive un individuo, tan devoto como poco vigilante, que tenía dispuestas en su corral varias aves con destino á la fiesta de San Antonio bendito.

Pero el hombre propone y Dios dispone. La otra noche, un caco, irreverente penetró en el corral y se llevó implamente las aves, dejando á San Antonio sin aquella ofrenda primera.

Cuestión de competencia. Este San Antonio es el del pan, figura ficticia forjada por la explotación franciscana; y como San Luis Gonzaga que no fué más que un ignorante jovencuelo aristócrata, es de la parte de los jesuitas, éste y el Corazón de Jesús también invención jesuítica no saben cómo hacer rabiarse á San Antonio y aprovechan toda ocasión para desacreditarle; por eso la mayor parte de cacos están al lado y al servicio de San Luis ó de los jesuitas.

Una individua miconá (especie de hembra de mico) muy amiga de los jesuitas y que sin duda forma parte de la policía que estos tienen montada para escudriñar cuanto pasa fuera de su residencia, apostrofó y hasta quiso imponerse á cierto individuo porque había comprado «El Pueblo».

No se apure V. señoral Comprímase y métase en su casa, porque si por cada lector de «El Pueblo» con que V. tropiece, ha de tomar un sofocón; ya puede V. prepararse tila y cordiales.

¡Pues no son pocos los que leen «El Pueblo» en Gandía por más que se empeñen en lo contrario los jesuitas!

Coincidiendo con la huida de esta, del Pelut, se fugaron de sus respectivas casas, dos señoras de esta localidad; una llamada «Retora» y otra que por la compañía debe ser monaguilla.

Dicen que en una estación próxima á esta, subieron juntos estos tres personajes al tren. Se ignora la dirección que tomaron al llegar á Carcagente, pues se supone que sería la del.... tururú.

¡Vaya con el Pelut y la Retoral Milagros del jesuitismo.

El gobernador civil, ha impuesto una multa de quinientas pesetas á nuestro querido amigo D. José Jorge Vinaixa, concejal del ayuntamiento de Valencia, por la posición presentada para cambiar el nombre de una de las calles de la Tomata, Garrofa ó Impertinencias por el de Gobernador Capriles, y nuestro estimado colega «El Pueblo», dice á propósito de esto:

«Si el Sr. Capriles encuentra para él la calle de Calabazas más apropiado que la de las Impertinencias, por nosotros no habrá inconveniente.
«Dígame y será complacido.
Pero no imponga multas que, aparte de ser injustas, le costarán un ratito de cobrar. pues aquí estamos nosotros para procurar que el Sr. Vinaixa no malgaste quinientas pesetas.

Además, que eso de enfadarse Capriles porque se ha querido perpetuar su memoria en una calle, es una ingratitud.
¿No admite el regalo del bastón con limosna de sacristanes, macipes y campaneros?

¿Pues por qué no admite lo de la calle de las Impertinencias, que al fin y al cabo es un obsequio más fino, y nada menos que del ayuntamiento de la tercera capital de España?

Dispuesta la Corporación municipal á honrar al Sr. Capriles y tomada ya por las sacristías la iniciativa del bastón, comprenderá el Sr. Capriles que no iban los concejales á regalarle una petaca, ó una boquilla, ó un sombrero de copa.
«Desagradecido!»

**

Dicen de León, que el Jurado se reunió en La Bañeza, para ver la causa seguida al sacerdote D. Luis Alvarez Ramos, párroco de Audanzas y autor de asesinato frustrado en la persona de Francisco Tirado, con cuya esposa, según la acusación fiscal, sostenía relaciones ilícitas hacía tiempo.

El tal curita disparó á quemarropa dos tiros de revólver al Francisco Tirado, causándole heridas que tardaron en curarse ciento sesenta y cuatro días.

¡Ciento sesenta y cuatro días para curarse una herida de cural!

¿Cuántos se necesitarán para la de fraile? Por lo demás, ya se sabe que curas y frailes no desean nunca la mujer del prójimo. Este es un caso escepcional; se trata del marido Tirado, y la esposa debe ser recojida!

**

Bonifacio Marín, secretario de Cámara del arzobispado y reaccionario furioso, ha felicitado á Canalejas.

¡Bonifacio felicitando al exministro anticlerical!

¿Pero es que Canalejas puede aún proponer mitras?

Dos Bonifacios conozco
Gracioso á cual mejor;
Marín aquel que es Canónigo
Y Pinedo el que es actor.

Porque Bonifacio Marín organizando las manifestaciones clericales de Valencia y felicitando á Canalejas resulta muy requete-gracioso.

Más que Pinedo en «Folies Bergere».

**

Uno de los criados de estos jesuitas á quien muchos conocen de vista porque va todas las tardes á la Administración de correos cuando se hace el reparto de la correspondencia, estuvo en Valencia durante la estancia de Canalejas y se le vió en los mitines y reuniones públicas que se celebraron aquellos días.

¿A qué enviarían los jesuitas á éste y á otros tipos como él á Valencia? ¿A gritar si

se presentaba la ocasión para dar motivo á un conflicto y ayudar á la policía secreta?

Porque para aplaudir á Canalejas no les enviarían.

No es manía la que le tienen estos jesuitas á Pepe, ni es odio lo que profesan á los republicanos.

Pero el tío ha hecho viaje inútil.

NOTICIAS

Nuestro querido amigo D. Félix Azzati redactor de «El Pueblo» y colaborador nuestro, que había sido detenido por su puesta complicación en los sucesos ocurridos durante la procesión de San Martín de Valencia, ha sido puesto en libertad mediante fianza prestada por nuestro querido correligionario D. Francisco Garrido, teniente de alcalde de dicha capital.

Celebramos de veras la excarcelación del amigo Azzati, y felicitamos por su acción al amigo Garrido.

—(=)—

TEATRO.—Continúa el público concurrendo al teatro Circo en donde se pasan agradablemente las veladas.

Si el estreno cada noche de una obra, no fuera un aliciente para atraer público, lo sería por sí solo la Compañía que actúa en dicho teatro bajo la dirección de nuestro amigo Pascual Gregori y los Sres. Thous y Galiana, de la que el mismo público hace los elogios.

Es un cuadro en conjunto completo.

Citar nombres? Para qué, si cada uno sabe cumplir en su respectivo papel!

—(=)—

Algunos labradores nos han rogado llamemos la atención del Sr. Alcalde sobre el hecho de que los regentes del riego, abusando de su autoridad, arrojan las aguas al río, para, según parece, obligar á que infelices campesinos acudan á ellos y les paguen dos pesetas por cada hora de riego.

Para evitar el abuso si lo hay, rogamos al Sr. Alcalde averigüe el fundamento de estas quejas y ponga el debido correctivo.

—(=)—

Pedimos á la Comisión de Policía Urbana no descuide la instalación de Mingitorios colocando uno que es de primera y segunda necesidad al final del paseo ó donde empiece el trozo de paseo en proyecto, pues resulta que el público que asiste al teatro y el que se queda fuera, toman por water closet el andén de la carretera convirtiéndolo ¡ay! en escenario de guñolescas escenas con acompañamiento de música y otros excesos.

—(=)—

Si se cambiaran las horas en que se efectúa el riego de nuestras calles, podría el público percibir los beneficios de esa mejora después de la puesta de sol en que la gente sale á paseo y se transita por todos lados.

A las horas en que actualmente se efectúa que son de fuerte sol, apenas si ve nadie las calles regadas.

Con esto y no escasear el agua se corregiría el defectillo que se nos ha hecho notar.

—(=)—

Aconsejamos al alcalde ordene á los aguaduchos instalados en los ángulos de los polígonos que en el prado sirven para la colocación de mercancías, á que se trasladen formando fila al frente de la plaza, pues además de ser conveniente para la amplitud de la misma, acallarían las protestas de otros vendedores que se suponen preteridos por esta distinción.

—(=)—

Con la mayor indiferencia del público, han pasado en Gandía los exámenes escolares de prueba de curso.

Y menos mal que los perturbadores y antiestomacales cucurruchos han llevado á

este acto á mucha morralla escolar que asiste raras veces á escuela y no sabe nada, pero no perdona el atracón de dulce sospechoso aunque al día siguiente pague su temeridad en la botica.

No queremos aventurar juicios hasta tanto conozcamos el criterio de la Junta Local, pero si diremos que la impresión que de los exámenes hemos sacado si no nos inspirara lastima nos produciría risa.

No se crea por esto que todo es malo; hay algo de muy bueno, archisuperior, verdaderamente notable, que nos hace pensar en lo que podría ser la instrucción en Gandía, si todos no tuvieran su parte de culpa en la muerte de este Meco.

En su día nos ocuparemos de esta cuestión.

—(—)—

En la subasta celebrada el pasado lunes para la adjudicación de las obras del nuevo Matadero y explotación del mismo, se presentaron cuatro plicas, correspondiendo dos de ellas á D. Hilarión de la Orden, una á D. José Ferrer y otra á D. Manuel Marqués.

La mejor proposición resultó ser del señor La Orden al cual se le adjudicó provisionalmente la contrata por comprometerse á construir el Matadero en el tiempo y condiciones del proyecto y explotarlo según tarifas aprobadas por espacio de 8 años.

Las demás proposiciones se referían á mayor tiempo de explotación.

Felicitamos al contratista deseándole muchos beneficios y al Ayuntamiento por haber dado cima á este proyecto que caerá también entre la clase obrera.

Movimiento comercial

Reanudados los trabajos de confección y embarque de tomate para el Extranjero, se han despachado esta semana los vapores siguientes:

Día 15 vapor «Vela de» para Liverpool con 2619 bultos.

Día 16 vapor «Ravensworth» para Londres con 3458 bultos.

Día 17 vapor «Montañés» para Londres con 2856 bultos. —Vapor «Burriana» para Liverpool con 3086 bultos.

A la carga ayer y anteayer los vapores «Pinta» y «Diamond» ambos para Londres. Nótase poca actividad en los almacenes y se compra á 0'50 la arroba de tomate del país y á 1'00 peseta la del tomate inglés.

Los precios en Inglaterra han mejorado algo debido sin duda al reducir número de bultos que van llegando.

**

Continúan las quejas de los remitentes de tomate maduro contra los abusos de la Compañía del ferrocarril del Norte. Repítese con frecuencia la llegada á Madrid de dos y tres expediciones juntas, con lo que se perturba la marcha de la venta en aquel mercado, se perjudica el género y se acrean grandes pérdidas á los remitentes.

A propósito del mal servicio de esta Compañía hemos recibido un remitido en el que se nos dice:

«La Compañía del Norte viene abusando de la benevolencia del público y del trabajo de sus dignos empleados. Tenemos entendido por personas que merecen entero crédito y que pueden estar bien enteradas, que la Compañía carece de material móvil suficiente y hacen falta cuando menos 100 wagones. Así se comprende, que una mercancía facturada en Valencia tarde en llegar 15 días á Gandía perjudicando grandemente los intereses del comercio por esa falta de material; llega más pronto á su destino, una mercancía desde Gandía á Londres, que desde Valencia á Gandía y viceversa.

Por tratarse de nuestro paisano el jóven poeta D. Rafael Oller, damos cabida á la siguiente poesía que nos ha entregado el mismo autor.

A la memoria

de la distinguida cual bella señorita

D.^a Amparo Galvis Gómez

¿DONDE ESTÁ ELLA?

¿Donde está la mujer que tanto quiero?
¿Donde está la mujer que tanto adoro?
¿Donde está esa que por ella lloro!
¿Donde está pregunto? que me muero.

Donde está esa matutina aurora
Que da el primer suspiro á la mañana?
¿Donde está esa Huri, bella y galana?
¿Donde está? pregunta quien la adora.

¿Si! ¿donde está la refulgente estrella
Que mirándola el pecho se dilata,
Cuando se ve entre nubes de escarlata
Que siempre van girando en torno de ella?

¿Donde está esa? la imagen de mi anhelo;
¿Donde está esa? la imagen de mi vida;
¿Donde está esa? la que amo, mi querida;
¿Donde está la mujer de mi consuelo?

¿Donde está la dicha de mi deseo?
¿Donde está ese suspiro que consuela?
¿Donde está esa? la imagen que desvela
Mi corazón.... la busco... no la veo.

Voy buscando esa imagen donde está.
Tras largo tiempo de seguir su huella,
Me está diciendo el fulgor de esa estrella,
No la busques amante...; murió ya.

Rafael Oller.

Correspondencia administrativa

I. M. de B. Parsent.—Recibidas 2 pesetas en sellos, suscrito hasta 15 Septiembre.

R. S. Torrente.—Puede remitir importe suscripción en sellos.

E. S. Valencia.—Recibidas 2 pesetas, suscrito hasta 15 Septiembre.

CÍRCULO

DE FUSIÓN REPUBLICANA

HELADOS PARA HOY

CAFÉ, HORCHATA,
LIMÓN,
MANTECADO,
LECHE MERENGADA

SERVICIO A DOMICILIO

Refrescos espumosos á 10 cts.

Zarza, Fresa, Plátano, Goma,
Azahar, Agraz, Piña, Frambuesa,
Grosella, Naranja, Grandina.

Imprenta de «EL SERPIS»

Calle Anselmo Aracil, 10, bajos.

AIGOY

LABRADORES

Usad para combatir el oidium (Negrilla) de vuestras viñas el

AZUFRE GRIS DE BIABAUX

que es infalible en la curación de esta enfermedad. Aleja también la altisa (Blavet) la hormiga arañuela, cochinilla, etc., y es más barato que el azufre amarillo.

De venta en todos los pueblos del distrito y en

GANDIA.-Germanías, 36

ANGEL GASQUE

Artículos de comer, beber y arder

Pólvora, jamones, petróleo, azufre, pasamanería, perdigones, cecina, ácido bórico azúcar, galletas y sulfato de cobre, medias para señora y batería de cocina.

Tienda con puertas a la Calle Mayor y Paseo de las Germanías.

GANDIA

FÁBRICA DE JABONES
Francisco Soler
GANDIA

El jabón más económico y de mejores resultados para el lavado de ropas conocido hasta hoy, es el VERDE de aceite de orujo que elabora esta casa.

Completo surtido en las demás clases en barra y blandos.

Imprenta de "El Serpis,"

Anselmo Aracil, 10 (bajos.-ALCOY)

Se hacen con el mayor esmero y economía, cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

En este establecimiento tipográfico, encontrará el público un completo surtido en objetos de escritorio, libros rayados, papeles y sobres de todas clases

ABONOS QUÍMICOS de Saint-Gobain
GUANO SAN GOBAIN

Sulfato de Amoniaco.
Nitrato de Sosa.
Potasas de Sulfato y Cloruro.

Superfosfatos de todas graduaciones.
Abono Vítico.
Abonos analizadores.

ANÁLISIS DE TIERRAS Y FORMULAS PARA TODOS CULTIVOS

Eugenio Sempere.-Germanías, 36

Gandia

Fotografía de J. Ibáñez

Juan Andrés, n.º 5

(Junto al comercio de los Sres. Coll)

GANDIA

Ampliaciones al Bromuro.

Retratos al Platino, Citrato y demás procedimientos.

Retratos de niños primera comunión, á precios económicos.

5, Juan Andrés, 5

Sombrerería y Correría

Roberto Martinez

CALLE MAYOR, N.º 67

Este acreditado establecimiento acaba de recibir para la temporada de verano un magnífico surtido en sombreros de paja y gorras última novedad, á precios sumamente económicos.

Laboratorio Químico-Farmacéutico ADROVER

Recomendamos al público en general y á la clase médica en particular, los siguientes preparados de cuya elaboración respondemos.

Licor del Polo Norte.—Verdadero elixir antiséptico, preservador de todas las afecciones dentales. Único empleado para destruir la caries y hermostrar los dientes.

Denticida infalible.—**Panacea infantil.**—Facilita el babeo «BABA» de los niños durante la dentición y cura las enfermedades producidas por dicho babeo.

Pomada contra los sabañones.—Remedio seguro y eficaz para curar los sabañones (pruñones) en 24 horas.

Levadura seca de cerveza.—Recomendada contra las dermatosis, antrax, forúnculos, supuraciones, dispepsia, disenteria, diabetes, leucorrea y enfermedades infecciosas.

Vermicida infalible.—**Mata lombrices.**—Remedio eficaz para combatir toda clase de lombrices intestinales.

Verdadera magnesia efervescente.—Medicamento refrescante y laxante, el más útil de cuantos se conocen y el más apropiado para nuestro clima.

EN DEPÓSITO

Carne líquida.—preparada por M. ALESSANDROWS.—Recomendada por eminencias médicas durante la convalecencia de todas las enfermedades.

Gotas antibienorrágicas americanas.—Remedio empírico de éxito seguro para la curación de la bienorragia (purgaciones), bienorrea, flujo blanco, por crónicos que sean.

Regenerador lácteo Suizo ó Polvos galactogogos del Dr. Jaw.—Empleado con éxito para aumentar la secreción de la leche. Muy útil para las señoras que críen.

Vacuna Suiza, del instituto vacunógeno suizo.

OBTENCIÓN DE OXIGENO

Calle Mayor.—GANDIA

Compañía Hispano-Argelina de Barcelona



SERVICIO FIJO SEMANAL

ENTRE BARCELONA, DENIA, GANDIA y ALICANTE por los vapores

ESPERANZA Y BESÓS

ESPERANZA

Salida de Barcelona para Denia, todos los martes.
» » Denia para Gandia, » » jueves
» » Gandia para Barcelona, » » sabados.

BESÓS

Salida de Barcelona para Alicante, todos los sabados.
» » Alicante para Gandia, » » martes.
» » Gandia para Barcelona, » » miércoles.

Admitiendo carga y pasajeros, como también transbordos para Francia é Italia.

AGENTES

Sres. Viuda de Orfila, Cert, Creus y Domenech (Sociedad en Comandita) **Barcelona.**
Sr. D. Bautista Montón, **Denia.**
Sr. D. Gregorio Carratalá, **Gandia.**
Sr. D. Francisco Samper, **Alcoy.**

Sombrerería y Correría

DE

José Moreno

Calle Mayor, n.º 77.—GANDIA

Gran surtido de sombreros ingleses de última novedad. Grandes existencias en gorras de todas clases, á precios sin competencia. Se hacen gorras á la perfección para empleados de los Ferrocarriles, Municipio, Telégrafos y para colegial. No equivocarse, calle Mayor, n.º 77. Junto al Comercio de Tejidos de Ferragut

"La Mutual Life,"
COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

LA MAS GRANDE É IMPORTANTE DEL MUNDO HASTA HOY EN SU CLASE

Cuenta con un capital para fondo de garantía

en 31 Diciembre de 1901 de Pesetas 1.828.181.200,36

Desde su organización en 1843 ha devuelto á sus asegurados más de 2.800.000.000 y todavía retiene para la seguridad y beneficio de ellos más de Pesetas 1.828.181.200.

A cualquiera persona que haya estado al tanto de lo que atañe á los asuntos del Seguro de la vida en América se le habrá presentado claro á su mente que la Mutual Life Compañía de Seguros sobre la vida ha producido mucho más beneficio que ninguna otra institución de su clase en el mundo.

Ha repartido á los tenedores de sus pólizas un promedio mayor de pago por dividendos.

Ha pagado sumas mucho más crecidas al cedérsele las pólizas.

Ha producido mayores devoluciones en las pólizas vencidas.

Ha tratado á los tenedores de sus pólizas justa y equitativamente, y con gran liberalidad, en contratos que han compeñido todos los caracteres más convenientes en el ramo de Seguros compatibles con una sana administración.

Por todo lo expuesto ha merecido la distinción que le pertenece en su conspicua posición como la mayor y mejor Compañía de Seguros sobre la vida del mundo.

Director General para España: **J. Alfredo Macveigh.** Madrid calle Sevilla 12 y 14.

Agente para el distrito de Gandia: **Pedro Estéban.** Calle Puerto 8.

Agente General para la provincia: **J. M. Estres.** Calle Ruzafa 52, Valencia.

DISPONIBLE